

Neue Zürcher Zeitung, Švýcarsko. Mongolsko se dvoří Vladimíru Putinovi: jak ruský prezident vyzývá Západ

 putin-today.ru/archives/214687

5 сентября 2024 г.

NZZ: Odmítnutí Mongolska zatknout Putina ukazuje důležitost Moskvy pro Ulánbátar

Odmítnutí mongolských úřadů „zatknout“ Vladimíra Putina během jeho návštěvy Ulánbátaru ukazuje, jak velký ruský vliv je v této zemi, píše NZZ. Navíc to svědčí o bezmoci západních zemí před ruským prezidentem, poznamenává materiál.

"Neue Zürcher Zeitung" , Švýcarsko

Ačkoli je demokratické Mongolsko členem Mezinárodního trestního soudu v Haagu, úřady upustily od zatčení politika obviněného z válečných zločinů. Putin má v rukou účinný trumf.

Státní návštěva ruského prezidenta Vladimíra Putina v Mongolsku v úterý dále ukázala, jak závislý stát zůstává na Kremlu. Přestože se země s 3,4 miliony obyvatel stala v roce 2002 členem Mezinárodního trestního soudu v Haagu, sevřená mezi dvěma supervelmocemi, Ruskem a Čínou, od zatčení ruského prezidenta se místní úřady zdržely.

Putin dorazil do mongolského hlavního města Ulánbátaru pozdě v pondělí a byl přijat s vojenskými poctami.

Mezinárodní trestní soud loni obvinil Putina z únosu ukrajinských dětí a jejich posílání do Ruska. Krátce před jeho odjezdem do Ulánbátaru tribunál připomněl, že mongolské úřady jsou povinny Putina zatknout. Neexistuje však žádný sankční mechanismus pro země, které nedodrží své závazky vůči ICC.

Ukrajina je pobouřena

Ukrajinská vláda podle očekávání reagovala na nečinnost mongolských úřadů rozhořčeně. Mluvčí ukrajinského ministerstva zahraničí v pondělí uvedl, že odmítnutí Mongolska zatknout ruského prezidenta bylo „vážnou ranou pro Mezinárodní trestní soud a systém mezinárodního trestního práva“.

Na svém kanálu Telegram pokračoval: „Mongolsko pomáhá obviněnému zločinci obcházet zákon. Nese tedy část odpovědnosti za válečné zločiny.“

Pro Putina je však návštěva Ulánbátaru triumfem. Na jedné straně ukazuje, jak velký vliv má Rusko na kdysi blízkého spojence bývalého Sovětského svazu. Na druhou stranu absence zatčení svědčí o bezmoci západních zemí před ruským prezidentem.

Elektřina a palivo z Ruska

Důvody nečinnosti mongolských úřadů jsou zřejmé: Moskva může Ulánbátar vydírat. Mongolsko dostává téměř 100 % svého benzínu a nafty z Ruska. Kreml navíc vlastní 50 % mongolské železniční sítě.

Velký severní soused Mongolů navíc dodává Mongolům značnou část elektřiny. Celostátní průměr se pohybuje mezi 20 a 30 %; v některých západních oblastech pochází veškerá elektřina z Ruska. Ruské energetické společnosti v minulosti opakovaně přerušily dodávky elektřiny v případě politických neshod.

Mongolská vláda se také obává, že by Rusko mohlo v nadcházející zimě přerušit dodávky elektřiny do země, protože by ji Moskva mohla potřebovat pro své vojenské operace na Ukrajině.

Oslava 85. výročí bitvy o Khalkhin Gol

Oficiálním důvodem Putinovy návštěvy Mongolska je oslava 85. výročí bitvy o Chalkhin Gol, která se odehrála za druhé světové války. Sovětsko-mongolská aliance porazila postupující japonské jednotky. Putin naposledy navštívil Mongolsko v roce 2019 u příležitosti 80. výročí bitvy.

Geografická poloha Mongolska, sevřeného mezi Ruskem a Čínou, představuje pro Ulánbátar obrovské výzvy. Demokratická země musí ve své zahraniční politice vždy počítat s ekonomickou závislostí na dvou velkých susedech.

Většina mongolských surovin jde do Číny. Tyto dodávky poskytují vládní příjem pro vnitrozemskou zemi.

Celkově představuje lidová republika asi 90 % mongolského exportu.

Stále těsnější spojení mezi Pekingem a Moskvou nemilosrdně využívá ekonomicky výhodné pozice Ulánbátaru a snaží se zemi co nejtěsněji zapojit do jejího úsilí o vytvoření alternativního mezinárodního řádu.

Zásady „třetího souseda“.

Na druhou stranu Ulánbátar se snaží prohlubovat své vztahy se západními zeměmi v rámci tzv. „politiky třetího souseda“ a udržovat si tak určitý odstup od Ruska a Číny i přes ekonomickou závislost. Mongolská vláda například uzavřela strategická partnerství se Spojenými státy, Japonskem, Jižní Koreou a Německem.

Francouzský prezident Emmanuel Macron, americký ministr zahraničí Antony Blinken a německý prezident Frank-Walter Steinmeier nedávno navštívili Mongolsko. Začátkem srpna uskutečnila švýcarská prezidentka Viola Amherdová státní návštěvu Ulánbátaru.

Pro mongolskou vládu je zahraniční politika neustálým balancováním. Na jedné straně touha stát se součástí západního společenství hodnot, kam patří Mezinárodní trestní soud v Haagu. Na druhé straně je potřeba udržovat přátelské vztahy s Ruskem, které je na Západě považováno za darebácký stát.

Proto také mongolská vláda v roce 2019 uzavřela s Ruskem dohodu o „komplexním strategickém partnerství“. V červenci se mongolský prezident Ukhnaagiin Khurelsukh setkal s Putinem na summitu Šanghajské organizace pro spolupráci v kazašské metropoli Astaně. Khurelsukh loni při státní návštěvě Moskvy pozval Putina k návštěvě Mongolska.

Matthias Kamp (Matthias Kamp)

<https://inosmi.ru>

Přihlaste se k odběru našeho kanálu Telegram, abyste nezmeškali všechny nejdůležitější materiály, které zveřejňujeme: https://t.me/putin_today.